
 
 
 

ตาม ท่ี รั ฐบาลนํ าโดย พลเอกประยุ ท ธ์   จั นทร์ โอชา  
นายกรัฐมนตรี  ได้เข้ามาบริหารประเทศ และมีความมุ่งมั่นตั้งใจ

ท่ีจะดําเนินนโยบาย/ยุทธศาสตร์ต่างๆ เพื่อลดความเหลื่อมล้ํา
ในสังคมและยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนควบคู่ไปกับ
การวางรากฐานในสังคมให้มีความเข้มแข็งและมั่นคง 

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  โดยสํานักงาน

สถิติแห่งชาติ จึงได้ดําเนินการสํารวจคิดเห็นของประชาชน

เก่ียวกับของขวัญปีใหม่ท่ีต้องการจากรัฐบาล พ.ศ. 2560  โดยให้
ประชาชนได้มีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นและสะท้อนความต้องการ
ท่ีจะให้รัฐบาลดําเนินการเพ่ือยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน  
โดยผลสํารวจท่ีได้รับจะเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงาน
ที่ เก่ียวข้องนําไปใช้เป็นแนวทางในการติดตาม ประเมินผล และ

วางแผนกําหนดนโยบายท่ีตอบสนองต่อความต้องการของประชาชน 
และพัฒนาประเทศให้ก้าวหน้าอย่างยั่งยืนต่อไป 

การสํารวจครั้งน้ี ใช้แผนการสุ่มตัวอย่างแบบ Stratified Three – 
Stage Sampling  โดยส่งเจ้าหน้าท่ีของสํานักงานสถิติแห่งชาติ  
ไปสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไปทุกจังหวัด

ท่ัวประเทศครัวเรือนละ 1 ราย ระหว่างวันท่ี 1 – 12 พฤศจิกายน 2559 
มีประชาชนถูกเลือกเป็นตัวอย่างท้ังสิ้นจํานวน 5,000 คน โดยมี
ผู้ตอบสัมภาษณ์เป็นหญิง (ร้อยละ 50.7)  ชาย (ร้อยละ 49.3)   
มีอายุ 18 – 29 ปีร้อยละ 16.1  อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 19.0  
อายุ 40 – 49 ปีร้อยละ 25.0  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 22.9 และ

อายุ 60 ปีขึ้นไปร้อยละ 17.0   มีการศึกษาต่ํากว่าปริญญาตรี
ร้อยละ 86.1  และปริญญาตรีข้ึนไปมีร้อยละ 13.9  มีรายได้ของ
ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาทมีร้อยละ 32.2  รายได้ 
10,001 – 30,000 บาทมีร้อยละ 51.7  รายได้ 30,001 – 50,000 บาท
มีร้อยละ 11.9  และรายได้มากกว่า 50,000 บาทข้ึนไปมีร้อยละ 4.2   

ประกอบอาชีพเป็นข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจร้อยละ 8.2  พนักงาน
ลูกจ้างเอกชนร้อยละ 16.8   ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัวร้อยละ 25.3   
เกษตรกรร้อยละ 21.3  รับจ้างท่ัวไป/กรรมกรร้อยละ 7.6  ขับรถ
รับจ้าง (มอเตอร์ไซด์รับจ้าง รถตู้ แท็กซ่ี รถบรรทุก) ร้อยละ 0.9   
นักเรียน/นักศึกษาร้อยละ 4.4  สําหรับผู้ท่ีว่างงาน/ไม่มีงานทํา 

และพ่อบ้าน/แม่บ้านท่ีอยู่บ้านเฉยๆ มีร้อยละ 2.1 และ 11.2 
ตามลําดับ  ขณะที่ข้าราชการบํานาญ/เกษียณร้อยละ 2.2  
ซ่ึงสรุปผลการสํารวจได้ดังน้ี 

 

 

 

1. การติดตามข้อมลูข่าวสารเกี่ยวกบัการบริหารงานของรัฐบาล 
และ คสช. 

 ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 86.5 ระบุว่าติดตามข้อมูล
ข่าวสารเกี่ยวกับการบริหารงานของรัฐบาล และ คสช. (เช่น 
รายการคืนความสุขให้คนในชาติ  รายการเดินหน้าประเทศไทย 
และการแถลงข่าวของทีมโฆษกรัฐบาล ฯลฯ)  ส่วนร้อยละ 13.5   
ท่ีไม่ติดตาม 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคใต้ร้อยละ 
88.9 ระบุว่าติดตามข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการบริหารงานของ
รัฐบาล และ คสช. ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่  
ภาคเหนือ (ร้อยละ 88.2)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 85.9)  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 85.7)  และภาคกลาง (ร้อยละ 85.4)
สําหรับผู้ท่ีติดตามข้อมูลข่าวสารดังกล่าว พบว่า ประชาชนในทุกภาค
ประมาณร้อยละ 50 – 66 ระบุว่าติดตามจากโทรทัศน์ฟรีทีวีมากท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สรุปผลการสาํรวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกับของขวัญปีใหม่ท่ีต้องการจากรฐับาล พ.ศ. 2560 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การติดตามข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการบริหารงานของ
รัฐบาล และ คสช.  เป็นรายภาค 

 

13.5 86.5% % ไม่ติดตาม ติดตาม 
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หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

 

 โทรทัศน์ฟรีทีว ี โทรทัศน์จานดาวเทียม/เคเบิ้ลทีว ี

สื่ออินเทอร์เน็ต 

ป้ายประชาสัมพันธ์ วิทยุชุมชน/หอกระจายข่าว 

แหล่งข้อมูลที่ตดิตาม 1/ 

เพ่ือน ญาติ คนในครอบครัว 

ผู้นําชุมชนหรือผู้ที่ได้รับการยอมรับ
จากคนในชุมชน/หมู่บ้าน 
 

วิทยุ 
 

เจ้าหน้าที่รัฐ เช่น กํานัน ผู้ใหญ่บ้าน ฯลฯ 

ร้อยละ 

หนังสือพิมพ์/เอกสาร/สื่อสิ่งพิมพ์ 
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2. ความพึงพอใจต่อการบริหารงานโดยรวมของรัฐบาลท่ีผ่านมา 

 ประชาชนให้คะแนนความพึงพอใจต่อการบริหารงาน
โดยรวมของรัฐบาลท่ีผ่านมา อยู่ท่ี 7.45 คะแนน จากคะแนนเต็ม 
10 คะแนน และเมื่อพิจารณาถึงสัดส่วนของประชาชน พบว่า ร้อยละ 
79.7 ระบุว่าพึงพอใจฯ อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด  ร้อยละ 18.1 
ระบุว่าปานกลาง  ขณะท่ีร้อยละ 2.1 ระบุว่าน้อย – น้อยท่ีสุด 
และร้อยละ 0.1 ระบุว่าไม่พึงพอใจ 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคใต้ให้คะแนน
ความพึงพอใจมากท่ีสุดต่อการบริหารงานโดยรวมของรัฐบาล      
ท่ีผ่านมา อยู่ ท่ี 7.94 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
รองลงมาได้แก่ ภาคกลาง (7.53 คะแนน)  ภาคเหนือ (7.52 
คะแนน)  กรุ ง เทพมหานคร  (7 .22  คะแนน)  และภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ (7.20 คะแนน) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. เร่ืองท่ีประชาชนมีความพึงพอใจต่อการบริหารงานของ
รัฐบาลท่ีผ่านมา 

สําหรับเรื่องท่ีประชาชนมีความพึงพอใจต่อการบริหารงาน
ของรัฐบาลท่ีผ่านมา พบว่า เรื่องท่ีประชาชนให้คะแนนความพึงพอใจ

มากกว่า 7 คะแนนข้ึนไป จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้แก่ การจัด 
การศึกษาให้เท่าเทียมกัน เพ่ือสร้างโอกาสทางการศึกษาให้
ครอบคลุมและท่ัวถึง (7.60 คะแนน)  การปราบปรามผู้มีอิทธิพล 
(7.60 คะแนน)  การปราบปรามขบวนการทําลายทรัพยากรป่าไม้/
ทรัพยากรธรรมชาติและทวงคืนผืนป่า (7.57 คะแนน)  การปราบปราม

ขบวนการค้ามนุษย์ (7.55 คะแนน)  การแก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปช่ัน
ของข้าราชการ (7.41 คะแนน)  การจัดระเบียบสังคม (7.36 คะแนน)  

การยกระดับคุณภาพและเพ่ิมโอกาสในการเข้าถึงระบบบริการ

สุขภาพ (7.35 คะแนน)  การส่งเสริมการท่องเที่ยววิถีไทย 
(7.34 คะแนน)  การปราบปรามเครือข่ายยาเสพติด (7.33 คะแนน)  
การปราบปรามบ่อนการพนัน (7.28 คะแนน)  การสร้างความปรองดอง
และคืนความสุขให้กับคนในชาติ (7.25 คะแนน)  การช่วยเหลือ
ผู้ประสบภัยพิบัติทางธรรมชาติ (7.12 คะแนน)  และการสร้าง

สัมพันธภาพกับต่างประเทศ (7.11 คะแนน) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 2 ร้อยละและคะแนนเฉลี่ยของประชาชน  จําแนกตาม
ความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจต่อการบริหารงาน
โดยรวมของรัฐบาลท่ีผ่านมา  เป็นรายภาค 
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ภาค 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 
 
น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 
 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 
 
ไม่พึงพอใจ (0 คะแนน) 
 

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 10 คะแนน) 
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การแก้ปญัหาทุจริตคอร์รัปช่ันของข้าราชการ 

แผนภูมิ 3 คะแนนเฉล่ียของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น
เกี่ยวกับเรื่องท่ีพึงพอใจต่อการบริหารงานของรัฐบาล
ท่ีผ่านมา 

เรื่อง 

คะแนน 

การยกระดับคุณภาพและเพิ่มโอกาสในการ
เข้าถึงระบบบริการสุขภาพ 

 

การจัดการศึกษาให้เท่าเทียมกัน เพือ่สร้างโอกาส
ทางการศึกษาให้ครอบคลุมและท่ัวถึง 

 

การจัดระเบียบสังคม 

การปราบปรามผู้มีอิทธพิล 

การปราบปรามเครือข่ายยาเสพติด 

การปราบปรามบ่อนการพนัน 

การปราบปรามขบวนการทําลายทรัพยากร
ป่าไม้/ทรัพยากรธรรมชาติและทวงคืนผืนป่า 

 

การช่วยเหลือและเพิ่มรายได้ให้เกษตรกร/
ผู้ประกอบการรายย่อยให้มีพื้นท่ีจําหน่ายสินค้า 

การช่วยเหลือผู้ประสบภัยพบิัติทางธรรมชาติ 

การแก้ไขปัญหาปากท้องของประชาชน 

การสร้างความปรองดองและคืนความสุข
ให้กับคนในชาติ 

 

การสร้างสัมพันธภาพกับต่างประเทศ 

การแก้ปญัหาการจราจร 

การปราบปรามขบวนการค้ามนุษย ์

การส่งเสริมการท่องเท่ียววิถีไทย 

การแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
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4. ความเชื่อมั่นต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ของประเทศ 

ประชาชนให้คะแนนความเช่ือมั่นต่อรัฐบาลในการแก้ไข
ปัญหาต่างๆ ของประเทศ อยู่ท่ี 7.44 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 
คะแนน และเมื่อพิจารณาถึงสัดส่วนของประชาชน พบว่า ร้อยละ 
79.8 ระบุว่าเช่ือมั่นฯ อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด  ร้อยละ 18.2 
ระบุว่าปานกลาง  ขณะท่ีร้อยละ 1.7 ระบุว่าน้อย – น้อยท่ีสุด  และ
ร้อยละ 0.2 ระบุว่าไม่เช่ือมั่น  มีเพียงร้อยละ 0.1 ท่ีไม่แสดงความคิดเห็น 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคใต้ให้คะแนน
ความเช่ือมั่นมากท่ีสุดต่อการบริหารงานโดยรวมของรัฐบาลท่ีผ่านมา 
อยู่ท่ี 7.97 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน รองลงมาได้แก่  
ภาคกลาง  (7 .52  คะแนน)   ภาค เห นือ  (7 .47  คะแนน)  
กรุงเทพมหานคร (7.22 คะแนน)  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
(7.20 คะแนน) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ความต้องการให้รัฐบาลดําเนินการเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่           
ในปี พ.ศ. 2560 

 ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ต้องการ  
ให้ร ัฐบาลดํา เนินการ เ พื ่อเป็นของขวัญปีใหม่ พ.ศ. 2560       

ใน 5 อันดับแรก คือ การแก้ปัญหาสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มี   
ราคาแพง (ร้อยละ 60.5)  รองลงมาได้แก่ การแก้ปัญหาหน้ีสินของ
ประชาชน (ร้อยละ 35.3)  การแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตร
ไม่ให้มีราคาตกต่ํา/พยุงราคา (ร้อยละ 34.3)  การจัดหาแหล่งเงินทุน
ดอกเบ้ียต่ํา (ร้อยละ 20.2)  และการแก้ปัญหาว่างงาน/จัดหาอาชีพ 

(ร้อยละ 15.4) 

เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคกลาง 
(ร้อยละ 66.6)  ภาคใต้ (ร้อยละ 62.0)  ภาคเหนือ (ร้อยละ 57.5)  
และกรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 57.2)  ระบุว่าต้องการให้รัฐบาล
ดําเนินการแก้ปัญหาสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มีราคาแพง      
เพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ในปี พ.ศ. 2560 มากกว่าเรื่องอ่ืน  ส่วน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือ การแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตร
ไม่ให้มีราคาตกต่ํา/พยุงราคา (ร้อยละ 58.7) 
 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ 4 ร้อยละและคะแนนเฉล่ียของประชาชน  จําแนกตาม
ความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเช่ือม่ันต่อรัฐบาล
ในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ของประเทศ  เป็นรายภาค 
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ท่ัวประเทศ กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต้ 

ภาค 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 
 น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 
 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 
 ไม่เช่ือมั่น (0 คะแนน) 
 

คะแนนเฉลี่ย (เต็ม 10 คะแนน) 

7.44
คะแนน 

ไม่แสดงความคิดเห็น 
 

7.22
คะแนน 

7.52
คะแนน 

7.47
คะแนน 

7.20
คะแนน 

7.97
คะแนน 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
เรื่องท่ีต้องการให้รัฐบาลดําเนินการเพ่ือเป็นของขวัญปีใหม่ 
พ.ศ. 2560  ใน 5 อันดับแรก  เป็นรายภาค 

หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 
 

การแก้ปญัหาผลผลิตทางการเกษตรไม่ให้มีราคาตกตํ่า/พยุงราคา 
การจัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยตํ่า 
 

การแก้ปญัหาสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มีราคาแพง 

การปรับปรุงสวัสดิการรักษาพยาบาลฟรีให้มีประสิทธิภาพ 
การจัดหาตลาดรองรับผลผลิตทางการเกษตร 

การแก้ปัญหาหน้ีสินของประชาชน 

กทม. 
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การแก้ปญัหาว่างงาน/จัดหาอาชีพ 
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ท่ัวประเทศ 
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6. ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล            

ประชาชนร้อยละ 96.6 ได้แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ     
การให้ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล  ซ่ึงในจํานวนน้ี
ได้ให้ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล 5 อันดับแรก คือ 
การควบคุมสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มีราคาแพง (ร้อยละ 62.2)  
รองลงมาได้แก่ การแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตรไม่ให้มีราคา
ตกต่ํา/พยุงราคา (ร้อยละ 49.8)  การแก้ปัญหาหน้ีสินของประชาชน 
(ร้อยละ 33.5)  การแก้ปัญหายาเสพติด (ร้อยละ 29.5)  และ    
การแก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปช่ันของข้าราชการ และนักการเมือง 
(ร้อยละ 17.2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ประชาชนในภาคกลาง 

(ร้อยละ 65.8)  ภาคใต้ (ร้อยละ 63.4)  ภาคเหนือ (ร้อยละ 62.3)  
และกรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 58.6)  ได้ให้ข้อเสนอแนะต่อ     
การบริหารงานของรัฐบาลในเรื่องการควบคุมสินค้าอุปโภค/บริโภค
ไม่ให้มีราคาแพงมากกว่าเรื่องอ่ืน  ส่วนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
คือ การแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตรไม่ให้มีราคาตกต่ํา/พยุงราคา 

(ร้อยละ 70.6) 
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แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล ใน 5 
อันดับแรก  เป็นรายภาค 
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ใต้ 

เร่ือง 1/ 

ความต้องการให้รัฐบาลอยู่บริหารประเทศต่อไป 

 

การควบคุมสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มรีาคาแพง 

การแก้ปัญหาหน้ีสินของประชาชน 

การแก้ปญัหาทุจริตคอร์รัปช่ันของข้าราชการและนักการเมือง 

 การจัดสรรท่ีดินทํากิน/ท่ีอยู่อาศัยให้ผู้มีรายได้น้อย 

 

การแก้ปญัหาผลผลิตทางการเกษตรไม่ให้มีราคาตกตํ่า/พยุงราคา 

หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 
 

การแก้ปัญหายาเสพติด 

ข้อเสนอแนะ 1/ 

การควบคุมสินค้าอุปโภค/บริโภคไม่ให้มี
ราคาแพง 

 

3.4

96.6
ผู้แสดงความคิดเห็น 

ผู้ไม่แสดงความคิดเห็น 

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ข้อเสนอแนะต่อการบริหารงานของรัฐบาล ใน 10 
อันดับแรก 
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หมายเหตุ  :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

การแก้ปัญหาผลผลิตทางการเกษตรไม่ให้
มีราคาตกตํ่า/พยุงราคา 

การแก้ปญัหาหน้ีสินของประชาชน 

การแก้ปญัหาทุจริตคอร์รัปช่ันของ
ข้าราชการและนักการเมือง 

ความต้องการให้รัฐบาลอยู่บริหารประเทศ
ต่อไป 

การจัดสรรท่ีดินทํากิน/ท่ีอยู่อาศัยให้กับ
ผู้มีรายได้น้อย 

ร้อยละ 

% 

% 

การปรับขึ้นเงินเดือน/ค่าจ้าง/              
ค่าแรงขั้นตํ่า 

การปราบปรามผู้มีอิทธพิล เช่น                   
บ่อนการพนัน หวยเถื่อน ฯลฯ 

การแก้ปญัหายาเสพติด 

การส่งเสริมการท่องเท่ียวในประเทศ 


